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Ernő főlierczeo*.
Megírtuk már, hogy a hosszú idő óta bete­

geskedő Ernő föherczeg a múlt héten meghalt. 
Az uralkodóházra tehát ismét sötét, mely gyász 
borult, a lcgidösb Habsburg halálával. Ernő a 
lornbard-velenczei alkirálynak, Rainer föherczeg- 
nek fia volt s legrokonszenvesebb tagja a dinasz­
tiának. Az elhunyt a katonai pályán működött
egész életében s mint katona __ _________
egyike volt a legderekabb 
vezéreknek. Bármerre lett­
légyen is az ögarnizonja, min­
denütt életet öntött környe­
zetébe vidám, mulató termé­
szetével.

Életrajzi adatait az aláb­
biakban közöljük:

Az elhunyt föherczeg, tel­
jes nevén Ernő Károly Félix 
Mária Rainer Gottfried Cyriak,
Gainer föherczegnek, Lombár- 
dia és Velencze alkirályának 
negyedik gyermeke, 1824. évi 
augusztus 8-án Milánóban szü­
letett. Az uralkodóház szoká­
saihoz híven, már fiatal korá­
ban a katonai pályára lépett.
1845-ben V. Ferdinánd király 
ezredessé és a 48-ik (nagy- 
kanizsai) gyalogezred tulaj­
donosává nevezte ki. A fiatal 
ezredest Radetzky gróf tábor­
nagy hadseregébe osztották 
lie. Két évi tényleges katonai szolgálat után 1847- 
ben vezérörnagygyá és dandárparancsnokká lett. 
Az 1848. és 49-iki mozgalmas éveket Olasz­
országban töltötte. 1850-ben altábornagygyá és 
hadosztályparancsnokká lépett elő. Mint altábor­
nagy a veronai 6. hadtest egyik hadosztályát 
vezényelte, de csak rövid ideig, mert már az 
ötvenes évek elején a pesti 11-ik hadtest parancs­

Ernö feherczeg

nokává nevezték ki. Magyarország fővárosában 
egész 1859-ig maradt. Ekkora 10-ik, majd pedig 
a 3-ik hadtest vezetésével bízták meg. Az 1800-ik 
évi porosz-osztrák háborúban mint a 3-ik had­
test parancsnoka vett részt.

A tényleges katonai szolgálatból 1808. már- 
czius 20-án lépett ki. Azóta teljesen vissza­

vonulva élt Récsben vagy a 
hrabini kastélyban.

A 75 éves Ernő föherczeg 
a legidősebb tagja volt az 
uralkodóháznak, ö volt az 
utolsó ama föherczegek közül, 
a kik már a szabadságharcz 
előtt szerepet játszottak.

Az elhunyt föherczeg uno­
katestvére volt V. Ferdinánd 
királynak és Ferencz Károly 
föherczegnek, királyunk atyjá­
nak. 1. Ferencz József tehát 
nagybátyját, Rainer föherczeg 
pedig testvérbátyját gyászolja 
az elhalt föherczegben. Ernő 
föherczeg igen közeli rokon­
ságban állott az olasz királyi 
családdal is. Anyja, Mária Er­
zsébet föherczegnö, mint szü­
letett Szavojai-Carignan her- 
czegnö, az olasz uralkodó 
házból származott. Az elhunyt 
föherczeg nővére, Adél föher­
czegnö 1842 április 12-én 

pedig Viktor Emánuel trónörököshöz, a későbbem 
piemont-szardiniai és olasz királyhoz ment nőül 
és igy anyja volt a jelenleg uralkodó Umberto 
királynak. Umberto király mindenkor nagy rokon- 
szenvvel viseltetett nagybátyja! iránt és uralkodásá­
nak első éveiben gyakran fordult hozzája tanácsért.

Ernő föherczeg halálával Rainer föherczeg lett 
a Habsburg-Lothringern ház legidősebb tagja.
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A néplíoloiiditó.
T'árkoníji, a népizgatások révén hírhedtté vált 

álapostol ügyében most hozott ítéletet a nyíregy­
házai törvényszék. A megtévedt embert, aki a 
tulajdonjog ellen izgatott s az osztálvgyülöletet 
hirdette, a törvényszék hat lmvi államfogházzal 
('.< kétszáz forintnyi pénzbírsággal rajtolta.

A vádlottnak neje és leánya is ott voltak az 
ítélet kihirdetésekor; ez az ügy a Várkonyi ifjú 
leányát is érdekelhette. Hiszen mikor az igaz­
ságszolgáltatás felelősségre vonta az apát izgató 
czikkeiért, ez leányát állította oda a czikkek 
szerzője gyanánt. E férfiatlan tett után kereket 
oldott. Ö, a ki forradalmat prédikált, nem mert 
szemébe nézni egy bírósági végzésnek sem. Hi­
báját másra igyekezett áthárítani s mikor meg­
főzte a fekete levest, másokra hagyta, hogy egyék 
meg. Az erkölcsi bátorság minden hiánya jel­
lemezi ezt a népbolonditó.

Védelmére igen keveset tudhatott felhozni. 
Mivel is igazolta volna magát ö, a százezrek 
ura? Ha szegény ember, a szükség kényszeré­
nek engedve, tiltott és tisztességtelen módjához 
fordul a kenyérkeresetnek, azt még menti a tör­
vényeken is rést rágó nyomorúság. De Várkonyi 
mentség nélkül áll, mikor a nép hiszékenységét 
használta fel arra, hogy keresethez jusson; 
hiszen az álapostol ur nem volt a szegény em­
berek filléreire rá szorulva. Vagy legalább meg­
győződése lett volna az, amit hirdetett, állott 
volna ki a sikra a földközösség tanaiért, verte 
volna mellét, hogy izgatásaiban igazság lakozik, 
akkor még megtudtunk volna neki bocsájtani. 
Ám ö megugrott a következmények elöl. Kisebb 
volt nála a meggyőződés, mint egyéni biztonsá­
gának szeretete. Idegenből kellett hazaczipelni, 
hogy szemébe nézzen a megbántott igazság­
szolgáltatásnak. Sem itt, sem ott egyetlen körül­
mény nincsen, a melyet mentségére felhozni 
lehetne.

A vád pedig ellene igen nagy. Földfeloszlást 
igéit a népnek. A szegény munkás emberekhez 
Írott levelei mindazt sejtetik, hogy a föld felosz­
tása lesz a jutalom, csak ki kell tartani. S hogy 
ehhez a kitartáshoz erűt merítsenek — irta Vár­
konyi rendeljék meg tömegesen az újságját, 
íme ilyen veszedelmes maszlagot adott be az 
álapostol a népnek, csakhogy újságjait eladhassa. 
Szomorú, hogy akad ilyen magyar ember, a ki 
a nép hiszékenységét keresetforrás gyanánt hasz­
nálja ki; de még szomorúbb, hogy akadt olyan, 
a ki az ö kivetett horgát bekapja. Mert hogy 
józan törekvésnek czélja a földfelosztás nem 
lehet, azt bizonyítanunk sem kell, hiszen az 
egész müveit világon a tulajdonjog tiszteletben 
tartásán fejlődtek és épültek fel a társadalmak. 
S ez a tulajdonjog csakugyan becses mindnyá­

junk előtt, a kik tisztességes munkánk utján 
bármely csekély vagyonkához is jutottunk, csak 
a semmittevők előtt nem becses, a kik hevertek, 
mikor a világot osztogatták.

Várkonyi azonban legkevésbé sem vette ko­
molyan a tanait, hisz ha a felosztás hive lett 
volna, első sorban a saját vagyonát kellett volna 
felosztania. Ü e helyett megszaporítottá azt. Hir­
dette a vizet s itta a bort. Népbolonditás volt, 
a mit hirdetett és nem meggyőződés.

Mégis reméljük, működésének meglesz az a 
haszna, hogy a hívek kijózanodtak ábrándjaik­
ból s jövőre bottal verik ki portájukból azokat 
az álapostolokat, a kik hiszékenységükre alapít­
ják önzö czéljaikat.

A választói jog védelme.
Hogy a legfontosabb hazafiul jog: a választói 

jog megállapítása körül mennyi visszaélés történhe­
tett, bizonyítja ezt az a körülmény, hogy Széli Kál­
mán belügyminiszter szükségesnek látta a választó­
kat összeíró küldöttségeknek a legszigorúbb utasí­
tásokat adni.

Ugyanis az 1874. XXXIII. törvényezikk 4. §-a 
értelmében a választói jogosultság egyik alapfeltételét 
képező fóldadóminimumnak némely községben állító­
lag törvénytelen megállapítása miatt a múlt évek­
ben a belügyminisztériumhoz több panasz érkezett. 
Az esetleges visszaélések megakadályozása és a vá­
lasztóközönség jogainak még hatásosabb megvédése 
végett a miniszter most a következőket rendeli el.

A központi választmány a megválasztandó össze­
író küldöttségeket, különösen azok elnökét szigorúan 
utasítsa, hogy az úrbéri egynegyed teleknek és föld­
adóminimumnak a beszerzett adatok alapján törvé­
nyesen megállapított mennyiségét — legkiterjedtebb 
módon — közhírré tegyék. E megállapítás ellen a ki­
hirdetéstől számított S nap alatt panasznak van helye a 
központi választmányhoz, mely a panaszokat soron 
kívül elintézni és hozott határozatait a panaszosok­
nak haladéktalanul kézbesíteni tartozik. Az érdekel­
tek a hozott központi választmányi határozatok ellen 
a belügyminisztériumhoz intézett felebbezésiiket a kézbe­
sítéstől számított 8 nap alatt a központi választmány 
elnökének benyújthatják.

A központi választmány az összeiró-küldöttsé- 
gekot kötelességeik pontos és lelkiismeretes teljes! 
téséro azzal a hozzáadással utasítsa, hogy netáni 
törvénysértés vagy kötelességmulasztás, illetőleg 
megokolt panasz esetén a miniszter fegyelmi jogát 
teljes szigorral érvényesíteni fogja.

Ezután a rendelet a választók névjegyzékének 
összeállításánál elkövetett mulasztásokat sorolja fel. 
Végül ismételten figyelmezteti a rendelet a Központi 
választmányokat, hogy a törvény rendelkezésének a 
legszigorúbb lelkiismeretességgel eleget tegyenek,
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Vegyék tudomásul választóink ezt a fontos ren­
deletét, amely egymaga is bizonyíték arra, hogy 
immár vége a Bánffy alatt meggyökerosodett tör­
vénytelenség uralmának s hogy Széli Kálmán a 
.jog, törvény s igazság“ szép vezérelveit tettleg is 
megvalósítani akarja.

Országgyűlés.
A képvisolőház múlt héten a még hátramaradt 

három miniszteri tárczát tárgyalta le s ezzel a költ­
ségvetési vita véget is ért. Az idei költségvetési vita 
általában véve rövid volt. Eddig az évközben össze- 
gyülemlett keserűség s a személyes ellenségeskedés 
szokott volt utat törni a költségvetés tárgyalásának 
folyamán, az uj kormánynak azonban még nincse­
nek biinnei, sőt a rendszerváltozásnak már eddig is 
több biztató jelét vette tőle az ellenzék, Éppen ezért 
akadályokat nem gördített a tárgyalások elé, hanem 
azon igyekezett, hogy a költségvetési vita rövidesen 
bevégződjék s a választások tisztaságát biztosító 
törvényjavaslatok mielőbb a Ház asztalára kerüljenek.

As igazságügyi tárcsa.

Az igazságügyi táreza költségvetési vitának rög­
tön kezdetén Plósz Sándor, az uj igazságügyminisz­
ter adta elő programmját. Beszéde elején az általá- 
uus polgári törvénykönyv egybeállításának nagy mun­
kájáról emlékezett meg, a mely még az év első 
felében nyilvánosság elé kerül. Ezzel párhuzamosan 
kívánja a miniszter a kereskedelmi törvény megváltoz­
tatását.

Általános helyesléssel találkozott az a kijelen­
tése, hogy a büntető törvényeket akként szándékozik 
módosítani, hogy egyes, gyakran előforduló kisebb 
bűntettekre és vétségekre, pl. a lopásra, a hatóság 
elleni erőszakra kiszabott tulszigoru büntetések 
leszállittassanak.

Kilátásba helyezte a biztosítási vállalatok, az 
áru-részlet fizetési üzlet fölötti felügyelet és a káros 
hitelügyletek (gabonauzsora) korlátozásának törvényes 
szabályozását.

Végül kijelentette, hogy a bírói függetlenség 
érintetlenül hagyása mellett gondoskodni fog a sza­
batos ügymenetről, esetleg közvctetlen felügyelet 
utján is.

Visontai Soma szólt elsőnek a programmhoz. A 
miniszter — úgymond — azt mondotta, hogy Szi­
lágyi és Erdély nyomdokait fogja követni; de melyi­
ket a kettő közül"? És akarja-e azokat a törvény­
telen, zaklató, a közszabadságot sértő rondeletoket 
visszavonni, a miket elődje olyan nagy számmal 
bocsátott ki ? Végctvetni annak, hogy az igazság­
ügyi kormányzat laza magatartása átragadt a bíró­
ságokra is?

Az ellenzéken hatást keltett beszédje után a

többi szónokok is arra buzdították a minisztert, hogy 
a Szilágyi nyomdokait kövesse.

Április 13-án Plósz Sándor igazságügyminisz­
ter beterjesztette a kúriai bíráskodásról szóló tör­
vényjavaslatot. Hatalmas éljenzéssel fogadták ezt a 
régóta sürgetett törvényjavaslatot, a mely a válasz­
tási visszaélések pártatlanabb s igazságosabb bün­
tetését czélozza.

Folytatva az igazságügyi vitát, Gyónj Elek azt 
követelte, hogy az állam büntetőjogi fonsőségét a 
hadseregbe is bevigyék, a melynek ma egészen saját 
szájaizére van a bírói szervezete megalkotva.

Majd Rakovszky István szóba hozta, hogy az 
ügyészség miért nem avatkozott bele az Engel-l'éle 
borhamisítás dolgába? Ő úgy tudja, hogy azért nem, 
mivel abba igen magas állású személyek vannak 
belekeverve; ő különben nem nyugszik addig, mig 
ez a dolog tisztába hozva nincs.

Plósz igazságügyminiszter arra kérte Rakovszkyt, 
hogy a tényállás kiderítéséig ne Ítélje el az ügyész­
séget.

A honvédelmi tárcsa.

Valóságos boszorkány-gyorsaság volt az, ahogy 
a Ház a honvédelmi tárczát letárgyalta. Fejérváry 
miniszter a betegsége miatt nem lévén jelen, őt 
Gromon államtitkár képviselte. Az egyik fölszólaló : 
gróf Benyovszky Sándor, nem is a tárezához szólott, 
hanem azzal foglalkozott, hogy a nagyhatalmaknak 
le kellene fegyverkezniük. Kossuth Ferenez pedig 
most is követelte a honvédségnek tüzérséggel és 
műszaki csapatokkal leendő ellátását. Gromon rövi­
den azzal válaszolt, hogy pénzügyi tekintetek gátol­
ják a honvédség ellátását tüzérséggel. Az egész vita 
nem tartott húsz perczig sem.

A pénzügyi tárcsa.

Április 14-én a pénzügyi tárezával végeztek, 
még pedig igen röviden. Lukács László pénzügy- 
miniszter beszédjéből azok a nyilatkozatok érdemel­
nek külön feljegyzést, hogy a tözsdeadó behozatalá­
val foglalkozik, de ez enyhe lesz; a hirdetési bélye­
get vagy eltörlik vagy reformálják, a borhamisító 
korcsmáros ellen pedig az italmérési jogról szóló 
törvényben is intézkedni fognak.

Miután a pénzügyi táreza letárgyalása után most 
már az összes tárczák költségvetését letárgyalták és 
elfogadták, a költségvetési vitának tulajdonképpen 
vége van és most már az úgynevezett appropriácziós 
vitára kerül a sor. Á mi annyit jelent, hogy eddig 
az állami költségvetést tisztán pénzügyi szempont­
ból bírálták meg, most pedig a bizalom szempont­
jából bírálják cl s az kerül szóba, hogy a már el­
fogadott költségvetés végrehajtásával megbizzák-e a 
jelenlegi kormányt?

0



Püspök választás Kolozsvárott.
Az erdélyi cv. ref. egyházkerület e hó 18 án 

töltötte bo néhai Szász Domokos püspöki helyét. A 
választást nagy mozgalom előzte meg s a püspök­
választó mozgalmakba belevegyültok politikai szem­
pontok is. A kerületi közgyűlést istentisztelet után 
BBiffy Dezső báró főgondnok nyitotta meg. Három je­
lölt volt: Szász Gerő, Bartók György és Bartha Lajos. 
Az elnök elrendelte a szavazást, minek ez lett az 
eredménye: Bartók 122, Szász 87, Bartha 52 szava­
zatot kapott. Általános többséget tehát nem nyert 
senki s az elnök uj választást rendelt el. Bartha 
pártjának cuy része Bartókra, más része Szuszra sza­
vazott. Nagy izgalom között folyt le a második sza­
vazás; o szerint kapott Bartók György 145, Szász 
Gerő 110 szavazatot. E szerint erdélyi püspök Bartók 
György lett. A választási eredményt a kerületi gyű­
lésből kiküldött bizottság tudatta Bartók György- 
gycl, a ki ekkor megjelent és gyöngyörü beszéddel 
foglalta el püspöki székét.

I )r. Bartók György, az uj erdélyi református 
püspök Málnáson, Háromszék vármegyében 1845 
április 23 án született. Tanulmányai végeztével 1872 
őszén Tübingába ment egyetemi tanulmányai fej­
lesztésére. 1874 ben visszatérve hazájába, néhai Nagy 
Péter cv. ref. püspök maga mellé választá titkárul.
1876-ban a nagyenyodi ev. ref. egyházközség ritka 
lelkesedéssel papjává választotta, hol mint lelkész 
és mint iró, úgy fényes szónoklataival, mint erőtel­
jes tollával szolgálta vallása, egyháza és nemzete 
nagy érdekeit.

1892 február 4-én a szászvárosi cv. ref. egyház­
község választotta papjául, de midőn a feledhetetlen 
emlékű dr. Kovács Ödön elhaltával mondhatni árva­
ságra jutott a Bethlen-főiskola theologiája, kész volt 
egy évig otthagyni kényelmes papi állását, csak­
hogy az ifjú lelkészek nevelése s oktatása nehéz 
gondjait iuazi hűséggel és szeretettel magára vállal­
hassa. 1898-ban váratlanul egyházkerületi főjegyzővé 
választották s ezzel a püspök utáni első egyházi 
állásba jutott. Dr. Bartókban nagyon sokat nyer az 
erdélyrészi ev. ref. egyház s az erdélyrészi ma­
gyarság.

266 FÜGGETLEN

Földadó — tözsdeadó.
Lakán* László pénzügyminiszter kijelentette, hogy 

a tőzsdeadóról szóló törvényjavaslatot rövid idő alatt 
benyújtja. Hosszas harez után tehát mégis meg­
valósul az agráriusoknak az a jogos s régi követe­
lése, hogy a tőzsde papiroslovagjainak ezrekre és 
százezrekre rugó nyereségei sem fogják elkerülni 
az adózást. A mi nagy igazságtalanság volt eddig 
is, hogy mig a szegény gazda keserves keresménye 
után adót szedtek, addig a milliomos börziánerok az 
adómentességet élvezték.

Most már, hogy a börzeadó uj jövedelmi forrást
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szolgáltat az államnak, itt volna az ideje, hogy a 
földadót meg leszállítsák. A földadóról azonban úgy 
nyilatkozott a miniszter, hogy nem annak magas­
ságában rejlik a hiba, hanem a földadó igazságtalan 
megoszlásában, különösen pedig az állami adókra 
rcndszerlelonül nehezedő pótlékok teszik az adózást 
sok helyen tűrhetetlenné. A bajon tehát — a mi­
niszter szerint — legföljebb a földadó uj osztályo­
zásával lehetne némileg segíteni, de a kulcsnak a 
réginek kell maradnia.

Mi ezzel szemben fentartjuk azt az állításunkat, 
hogy a magyar föld a reá hárított terheket nem bír­
hatja meg sokáig s különösen abban van az igaz­
ságtalanság, hogy a kisbirtokok aránylag jobban 
meg vannak terhelve s nehezebben is viselik cl a 
terheket, mint a nagybirtokok. De ez még nem azt 
jelenti, mintha a nagybirtokokra is nem jutna elég 
adó, hiszen fülig úszik adósságban az egész magyar 
birtokosság. A földadó leszállítását tehát igenis köve­
telhetjük a kormánytól az államfontartó osztály meg­
erősítése érdekében különösen akkor, a mikor más 
oldalról uj jövedelmi források nyílnak.

Nyugdíjas munkások.
Nagyfontosságu vállalkozásba fogott a keres­

kedelmi és pénzügyminisztérium, egyetértve a m. 
kir. államvasutak igazgatóságával. Húszezer munkást 
s csaknem ugyanennyi munkás-családot érdekel a 
legközelebbről ez a vállalkozás.

Arról van ugyanis szó, hogy a m. kir. állam­
vasutak összes munkásai, a mühelyiek éppúgy, mint 
az állomási, raktári s pályafentartási állandó mun­
kások, tehát körülbelül 20.000 személy s ezeknek 
családjai, lehetőleg már a jövő évtől kezdve külön nyuy- 
dij-intézetet nyerjenek, épp úgy, mint az állam vagy 
az államvasutak egyéb tisztviselői.

A nagyszabású terv immár teljesen elő van 
készítve a megvalósításra, leküzdve minden akadály 
is s a vasúti munkások megnyugodva térhetnek 
ezentúl haza osténkint a műhelyekből: öreg nap­
jaikra vagy munkaképtelenségük esetére ők is épp 
úgy élvezhetik majd a jól megérdemelt kenyeret, a 
nyugdijat, akár csak az állami tisztviselők.

A tervezet szerint az uj nyugbéralap 20.000 
állandó tagra számit.

A nyugiérre való jogosultság 10 évi megszakí­
tatlan vasúti szolgálattal kezdődik s az évi nyugbér 
ilyenkor a munkás egész évi napszámának, 35 száza- 

j lékát fogja tenni. Minden további szolgálati esztendő 
után épp annyi százalékával emelkedik a nyugbér 
a bérnek vagy fizetésnek, mint hivatalnokok nyug­
dijánál. Azok a munkások, kiket az uj nyugbér- 
intézet létesítése már a vasút hosszabb szolgálatá­
ban fog találni, bizonyos számú szolgálati évet nyer­
nek beszámításul a nyugbér-jogosultságra. így pl. a 

I kik a nyugbér-intézet behozatalakor már 25 évig
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szolgálták n vasutat, szolgálati időjükből 10 évet, a 
kik 15 évig dolgoztak, 8 évet, a 10 éves munkások 

gyet, az 5 évesek 3 évi beszámítást nyernek. Ezen 
évek beszámításáért utánfizetést nem tartoznak tel­
jesíteni. Tehát nyomban a nyugbér-intézet életbelép­
tekor egész sereg régi munkás, a 25 évig szolgál­
tak. nyugdíjba mehetnek, megkapván mindcnik 
az.onal a nyugbérre jogosító 10 évet. A legmaga­
sabb nyugbér annyi, mint a munkás egész évi 
napszáma volt, tehát aránytalanul kedvezőbb tag­
jaira nézve a munkás nyugbér-intézet, mint akár­
melyik állami nyugdíj.

Ezt az u. n. teljes nyugbért szolgálat
után kapja a munkás, épp úgy, mint a hivatalnok. 
Nyugbérre jogositvák a munkások özvegyei is, vala­
mint gyermeknovési pótlékra az elhalt nyugbér- 
intézcti tag törvényes gyermekei. A legkisebb öz­
vegyi nyugdíj sem lehet évi 100 írtnál kevesebb. A 
nyugbér-intézet terheit a szolgálatadó vasút cs a 
tagok felében viselik.

Érdekes, hogy a M. Á. V. munkásai önszántuk­
ból a napbér 5°/o-át ajánlották fel hozzájárulásként, 
a vasút azonban megelégedett a napbér négy szá­
zalékával. A nyugbérintézetnek már is van 60.000 
írt készpénzalapja, a mit c ezélra, évi 20.000 írtjá­
val, a M. A. V. gyűjtött és tett félre, üzleti szám­
lája terhére. Ezzel a pénzzel már megindulhat hu­
mánus és nemes utján az uj intézmény, amelynek 
létesítéséért a kormányt és a M. A. \ . igazgatóságát 
a legmelegebb elismerés illeti meg.

Tanítók öröme.
A napokban végezték be a kultuszminisztérium­

ban az állami tanítók előléptetése folytán szüksé­
gessé vált rangsorozási munkálatot. E szerint a meg­
szavazott közoktatásügyi költségvetés alapján fizó 
lésében előlép 249 tanító, azaz az állami tanítók Ív 
százaléka. Nyugdíj-előnyöket kap 2/1 tanító, a 
mennyiben ezeknek száz forintos személyi pótléka 
ezentúl rendes fizetésükbe fog beszámíttatni. A mi­
nisztérium illetékes szakosztálya az előléptetésnél a 
következő elvek szerint járt cl:

1. Minden tanítónak törzsfizetését százas szá­
mokra kerekítették ki.

2. Minden állami tanító, a ki legalább 25 éve 
tanít, 700 fitos fizetést kapjon.

3. Minden állami tanító, a ki már 19 év óta 
tanító, 600 frtos fizetési fokozatba jusson.

4. A kik 10 év óta tanítók, 500 frtos fizetést 
kapjanak.

5. Ezen fizetéseken felül minden öt éven lelü 
működő tanító megkapja 50 frtos ötödéves pótlékát.

Az első négy pont végrehajtása 22,860 forint 
költségemolést okoz.

Az ötödik pont pedig kerekszámban < 6 ozer 
forintnyi kiadást ró az államra.

Emlékezhetünk még reá, hogy nem régen Mik­
lós orosz czár felhívást intézett az európai nagyha­
talmakhoz, melyben a lefegyverkrzcs érdekében érte­
kezletre hívja őket össze. Különös, hogy a régóta 
tartó fegyveres béke egyetlen időszakában sem lát­
tak hozzá a nagyhatalmak olyan alaposan a iegy- 
vorkezéshoz, mint a múlt nyár óla, vagyis a mióta 
az orosz külügyminiszter a fegyverkezés határok 
közé szorítására nemzetközi értekezletet javasolt.

A legkülönösebb azonban az, hogy éppen < irosz- 
ország járt elől a legmeszobb menő intézkedésekkel 
s még most is fegyverkezik, a mikor a hatalmak 
már választják kiküldötteiket a békeértekezletre.

A ezár ugyanis e hó elején egy második kauká­
zusi hadtest felállítását rendelte cl. Ezután tehát 
Oroszországnak két serege lesz a Kaukázusban.

Hogy mikor fogják az uj hadtesteket felállítani, 
az ez idő szerint határozottan meg nem mondható, 
hanem azért nem szabad megfeledkezni arról, hogy 
Oroszország éppen az idén emelte négyszer annyi­
val hadi költségvetését, a mennyivel rendes körül­
mények között emelkedni szokott. A hol a hadse­
reg költségvetését 35, a haditengerészetét pedig 16 
millió rubellel emelik a múlt évhez képest s a hol 
ezenkívül még 60 millió rubel van beállítva lőszer 
beszerzésére s 90 millió rubel a flotta gyarapítására . 
ott nagyon jogosult a gyanú, hogy a hadsereg 
nagyobbitását s a fegyverkezés fokozását még a 
konferenczia befejezése előtt keresztül akarják vinni. 
De ha ez be nem következnék, Oroszország akkora 
előnyben van a többi államok felett, hogy nyugod­
tan viselhetné, ha a konferenczia a tovább fegyver­
kezés beszüntetését kimondaná.

Oroszország 1699 ben 200 millió rubellel, Német­
ország 159 millió márkával, Franeziország 32 millió 
frankkal s Olaszország is 60 millió lírával emelte 
hadi költségvetését, mi természetesebb — mondják 
Pécsben - minthogy Ausztria-Magyarországnak is 
meg kell erőltetnie magát, még pedig annyival in­
kább, mert különben is elmaradt volt a többi nagy­
hatalmak mögött fegyverkezés tekintetében. Ezért 
jelzik már régen, hogy Krieghammer közös hadügy­
miniszter egy kis meglepetést szánt az idei delegá- 
czióknak. A fegyverkezés vígan fog tehát folyni 
tovább s mi nyögni fogunk a terhek alatt, a mig 
meg nem szakadunk. S ez ellen hiába rugdalózunk, 
m jrt ezt igy kívánja az európai haderők egyensúlya.

IMI

MI ÚJSÁG?
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A királyné emleke Szófiában. Erzsébet királyné 
emlékére Szófiában gyönyörű fogadalmi kápolna épül. 
A kápolna építésére a király nemrég nyolezezer fran­
kot küldött, Ferdinánd bolgár fejedelem pedig kétezer 
frankot adott az építésre. A szent missziók gondnok­
sága (II. kér. kapuczinus-zárda), hogy az építés fön- 
akadást ne szenvedjen, összes kiadványainak jöve­
delmét elküldi a kápolna építőinek.
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Nasz a czettinjei udvarnál. Hír szerint Daniin 
herczeg, montenegrói trónörökös legközelebb egy 
mocklenburg strelitzi horczegnővcl jegyet vált Szt.- 
Pótervárott.

Egy pragai tanár jótékonysága. Dr Nourcutter egye­
temi tanár, a ki napokban hunyt el Prágában 200.000 
frtnyi vagyonát jótékony és emberbaráti czélokra 
hagyta.

Lorettó. Aki tiszteli a lorettói Szentszüzet; aki 
részt akar venni a szeptember elején Lorettóba veze­
tendő zarándoklatban; a ki érdeklődik a lorettói 
magyar kápolna sorsa iránt: az fizessen elő a „Lo­
retta" czimii képes havi folyóiratra. Előfizetési ára 
egész évre egy irt. Czim : Deák Ant'd, Dnnaszerda- 
hehj (Pozsowjm'uye).

Meghalt az iskolában. Uj-Verbászról írják, hogy 
az ottani rcf. iskola igazgató-tanítóját Stock Henri­
ket. a mint tanítványait az iskolából hazaorosztette, 
gutaütés érte s rövid vergődés után meghalt. Stock 
nagy szeretetnek örvendett a községben s tragikus 
sorsa általános részvétet kelt.

Öngyilkosság a temetőben. Kis-Péczon Ivároyli 
József odavaló gazda mindenét eltékozolva, c hó 
13-án reggel a temetőben első neje sirhalmán agyon­
lőtte magát. Apja három évvel ezelőtt fia tékozló 
életét látva, elkeseredésében szintén öngyilkos lett. 
Négy kiskorú gyermeke siratja.

Széchényi basa beteg. A nagy Széchenyi István 
fia, Széchenyi Ödön gróf basa, a török szultán fő­
hadsegéde, mint egy budapesti ismerőséhez irt leve­
léből értesülünk, néhány nap óta betegen fekszik. 
A gróf a legutóbbi konstantinápolyi tűzvész alkal­
mával meghűlt és ebből fejlődött ki a betegsége, a 
mely szerencsére nem súlyosabb természetű.

A munkanélküliek foglalkoztatása. A fővárosi tanács, 
régebb idő óta foglalkozik azzal a kérdéssel, hogyan 
lehetne segíteni a munkanélkülieken. A legutóbbi 
tanácsülésen is szóba került ez a fontos ügy s a tanács 
kimondta, hogy szükségesnek tartja, hogy a józsef­
városi munkásotthon mintájára minden kerületben 
szervezzenek népkonyhával egybekötött munkás­
otthont. Ezenkívül a tanács minden kerületben egy 
műhelyt akar felállítani, a hol a munkabíró embe­
rek ideiglenesen foglalkozást kapnak. A műhelyben 
azonban csak annyit adnak a munkásnak, a meny­
nyire föltétlenül szüksége van, különben a munká­
suk nem keresnének alkalmazást. A tanács úgy 
akarja megoldani a kérdést, hogy a műhelyben dol­
gozók szállásra és élelemre utalványt kapnak s azon­
kívül naponkint husz-huszonöt krajezárt. A műhely 
vezetőségének a kötelessége a munkásnyilvántartás 
s munkaközvetítés.

Aradi kereskedők bukása. Aradon legutóbb a kis­
kereskedők sorra buktak, a minek részben a többi 
kereskedő tisztességtelen versenye volt az oka, a 
kik szövetkezve, a csődtömegeket összevásárolták és 
hatósági engedély nélkül rövid ideig tartó olcsó

árusítást hirdettek s máshonnan való rossz árukat 
is eladtak a csődtömeggel együtt. Két kereskedőt, 
kik engedély nélkül hirdették olcsó portékáikat, 
50—50 forint pénzbírságra Ítéltek. Az üzlotrontó 
csődhiénák ellen a kereskedelmi kamara is mozgal­
mat indít.

Uj közvágóhíd Szegeden. Szeged uj közvágóhidat 
létesít a legmodernebb berendezéssel. Az uj vágóhíd 
terveit a város mérnöki hivatala készítette el s a 
felépítésre az árlejtést május hónapjában Írják ki.

Nem gyalázta Kossuthot. A napokban több lap 
megírta, hogy dr. Reindl Román bars-csokoi róm. 
kalh. lelkész felháborító módon meggyalázta Kossuth 
szent emlékét. Erre nézve most nyilatkozat jelent 
meg az illető lelkésztől, a melyben kijelenti, hogy 
soha életében nem mondott olyan pohárköszöntőt, 
a melyben Kossuth Lajos neve előfordult volna, igy 
tehát nem is gyalázhatta és nem is koczinthatott 
reá Zolenyákkal. Szerinte az egész hir rosszakaratú 
koholmány. Szívesen adunk e nyilatkozatnak helyet, 
de még sokkal szívesebben teltük volna, ha dr. 
Reindl plébános férfias nyíltsággal kijelentette volna, 
hogy ő épp oly nagy tisztelője Kossuth emlékének, 
mint bármely jó magyar.

Hogy hol lakik?... Aradról Írják, hogy egy oltani 
gazdag földbirtokos a napokban felutazott Becsbe. Meg­
érkezése után rögtön inegtávirozta haza, hogy hova szállt, 
aztán nyakába vette a kedélyes császárvárost s csak 
jóval éjfél után gondolt a hazamenetelre. Igen ám, do 
időközben elfelejtette, hogy melyik fogadóba szállt'.-' 
Végre is úgy segített magán, hogy újabb táviratot kül­
dött a feleségének :
„Kérek távirati értesítést, liot/y hol lakom' Jlii férjed".

Másnap délre a Ilii férjnek szerencsésen meg is jött 
a távirati felelet s boldogan szállt meg a fogadójában, a 
hol már azt hitték, hogy nyoma veszett.

A karabély golyója. Debreczonbon a Széchenyi- 
utezai honvédhuszár-kaszárnyában a minap gyakor­
lat közben agyonlőttek ogy katonát. Esős idő lévén, 
az ujonczokkal a kaszárnya egyik termében végez­
ték a karabély-gyakorlatot. Kis Lajos szakaszvezotő 
körbe állította az ujonezokat. A „czél!“ jelszóra 
Szabó Lajos ujonc-z odakiáltotta a vele szemben álló 
Kozma Sándor bajtársának: „Vigyázz te, mert meg­
lőlek !“ A „Tűz!“ jelszóra a karabélyok elsültök és 
Kozma Sándor véres fővel bukott a szoba közepére. 
Szabó karabélyából a golyó Kozma balszomébe rö­
pült és uz a lövés halálos volt. Az eset nagy ijedel­
met keltett. Gyors vizsgálatot indítottak, hogy a 
szobagyakorlathoz szükséges vaktöltények közé mi­
képpen került éles töltés. Kozma Sándor félóráig 
tartó haláltusa után kiszenvedett. A köfelcsségtelje- 
sités közben szerencsétlenül járt közhuszárt nagy 
katonai diszszol temették el.

Tűz a barak táborban. Jászberényből írják, hogy 
a honvéd barak-táborban, moly fából épült, e hó 
13-án veszedelmes tűz támadt azon a helyen, a hol
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a honvédlovasság takarmánya volt elhelyezve. Né­
hány pillanat alatt az egész épületszárny lángten- 
gerben állott s a katonaság és tűzoltók együttes 
működése is csak órák múlva tudta megfékezni a 
dühöngő elemet. A kincstárnak nincs kai a, moit a 
nagymennyiségű takarmányt hivatalosan még nem 
vette át a szállítóktól.

Egy gyanús bormérés. Nagyváradon Sangiorgo 
Leonardo bodegatulajdonos potom áron vörös boro­
kat árult, A rendőrségnek feltűnt az árusítás gyanús 
volta ós vizsgálatot tartott a bodogában, mely alka­
lommal 8 liter marha vért találtak. A minták a wgy- 
intézetnek küldik.

Várkonyi elítélése. Nyíregyházán c hó lf> ón a 
földosztó szocziálistát, Yárkonyit, 6 havi fogházra 
ítélték, melybe a két havi vizsgálati fogság idejét 
beszámították: ezenkívül 200 frt pénzbírságban és 
az összes költségekben marasztalták el. Az ügyész 
és a vádlott felebbozést jelentett be. A tárgyaláson 
jelen volt Várkonyi neje és leánya is. Várkonyi har­
madfélórás védőbeszédot mondott a Szikszay alügyész 
másfélórás beszéde után s igy az Ítéletet csak hat 
óra után hirdették ki.

A gyászruhás asszony. Szegény hónait paraszt 
igyekezett minap Zágrábból Budapestre. Kaposvár 
állomáson egy feketeruhás úri formájú asszony ült 
vele egy kocsiba és csakhamar olyan nagy barát­
ságba keveredett vele, hogy azt is megígérte, hogy 
útba igazítja majd Budapesten. Ez a nagy jóság 
annyira meghatotta a jámbor embert, hogy átadta 
a gyászoló úri asszonynak a 450 forint készpénzét 
is, hogy vigyázzon rá, mert hátba az ő zsebéből 
kilopják. A keleti pályaudvarnál együtt ültek egy 
kocsiba, el hajtattak a Kcropcsi-ut S. számú háza 
elé, hol az asszony kiszállt azzal, hogy mindjárt 
visszajön. Le a szegény paraszt hiába várt rá, többé 
nem került elő. A rendőiségnél panaszolta el kóser 
vet, mely a gyász ruhás asszonynak nyomába küldte 
a detoktivjoit.

A pró hírek. Öngyilkos leány. Jász-Monostoron König 
Mária szép fiatal leány szülei búzánál a padláson Iel­
akasztotta magát. Szüleihez irt levelében azt mondja, 
hogy előbb-utóbb úgyis öngyilkossá kellett volna lennie.

Felfüggesztett körjegyző. Karácsonyi Miklós polyanoczi 
körjegyzőt sikkasztás vádja miatt hivatalától felliiggesz- 
lették. ■— Öngyilkos erdőőr. Lőcséről ívják, hogy lomesko 
István ottani erdőőr felakasztotta magát, mert egy kisebb 
jövedelmű helyre akarták áthelyezni. — Ménhárdon jar- 
ványszerüen lépett föl a roncsoló toroklob, ngy hogy az 
ottani elemi iskolát hatóságilag bezárattak. — Kútba fűlt 
siketnéma. Nagy-Lipnik szepesmegyei községben Labant 
Anna siketnéma leány vizmerités közben a kútba esett 
s belefult. — Esküvő. Yiszocsányi Lithvay Mátyás kii. 
láblabiró, földbirtokos leányát, Juliskát nőül vette I ibs- 
Szántón Xcdeczky Pál felső-túri nagybirtokos.

|j GAZDASÁGI DOLGOK. j|
A lótenyésztésről.

Irta: Molnár József.
II.

A kaneza hágatásúnál mellőzzünk mindenféle 
különös eljárást; ha a kaneza jól sáriik, vezessük 
a csődörhöz és h ágat ás után szé]i csendesen vezes­
sük haza. A kanczának a hágatás előtt vagy az 
utáni erős meghajtása a fogamzást nemhogy elősegí­
tené, hanem inkább hátráltatja. A hágatás után /—9-ed 
napra a kanezát a csődörhöz vezetve, próbálni kell. 
s ha ez ismételten tesz szűk és a kaneza a csődövi 
föl nem veszi, úgy biztosak lehetünk, hogy kanezánk 
megfogamzott; ezt különben pár hó múlva, mikor 
még kanezánk hasterjedelméből észrevenni nem lehet, 
abból is következtetjük, hogy a fogamzott kaneza 
étkesebb, társai iránt irigyebb lett, s hogy jobban 
tűri az ostort, vagyis lustább lett.

A hasas kanezát bátran használhatjuk munkára, 
csak arra ügyeljünk, hogy meg ne ci ültesse magát 
és meg ne hűljön ; olyan takarmányt, ami emészt el­
lenséget, kólikát okoz, hasas kanezával különösen 
no etessünk, mert könnyen elvetél tőle, s itt el nem 
mulaszthatom, hogy meg no említsem azt a nagyon 
kiterjedt szokást, hogy a gazdák lovaikkal rozsot 
etetnek, minek következtében, mondhatom, igen 
gyakran jöttem azon helyzetbe, hogy ilyen rozsete- 
téstől folpuííadt lovat kezeljek.

Rozsot lóval no etessenek, mert az annak nem 
való; ha már zabot nem etetnek, inkább árpát, eset­
leg tengerit etessenek, de azon veszélyes bajokat 
okozó takarmánytól óvakodjanak.

Midőn a kaneza vemhességenek Il ik hónapjá­
ban van, no használjuk őt nehezebb munkára és a 
háztól nagy távolságokra, s az istállóban, ha lehet, 
olyan elkerített helyet készítsünk neki, ahol szaba­
don eresztve kényelmesen megfordulhat; de ha ez 
nem volna lehetséges, akkor csináljuk állasát jó 
szólesre cs a többi lovaktól rudakkal jól válaszszuk el.

A gazda nagyon ügyeljen, hogy az ellesnél 
jelen legyen, mert nem lehet tudni, nem lesz-e segít­
ségére szükség; különösen fontos a jelenlét hatul, 
először szülő kanczánál, mert ennél különösen köté­
nyen megesik, hogy agyongázolja vagy csiklandós- 
sága következtében agyonrugja csikaját. Ha a kaneza 
megellett, rendesen azonnal feláll, s okkor a köldök- 
zsinór elszakad; ha lel nem áll, úgy elvágjuk a 
köldökzsinórt a csikó hasfalától 6—S c-m.-nyire, s 
ha netán erősen vérezne, úgy pár perczig ujjunkkal 
végét befogjuk; ha a vérzés cl nem áll, úgy a köl­
dökzsinórt. fehér, tiszta vászonszalaggal lekötjük. 
Néha előfordul az is, hogy a magzatburok nem sza­
kad szét az anyában, hanem a csikó azzal együtt 
születik meg; erre azt mondják, hogy burokban szu
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letett; itt gyors segítségre van szükség, különben a 
csikó a burokban megful ; az ilyen burkot tehát 
körmünkkel felhasitjuk és a csikót belőle kivoszsziik.

Ha netán a kancza nehezen ellik és segítségre 
van szükség, soha el ne mulaszszuk, mielőtt a szülő- 
utba nyúlunk, kezünket langyos vízzel és szappan­
nal jól lemosni, s miután megtörültük, tiszta fris 
zsírral vagy olajjal bekenni, hogy kezünkkel föl no 
sértsük a kanezát.

Az újszülött csikó talpáról az ott levő kocsonyás 
borítékot nem szabad eltávolítani, mórt ez a gyenge 
pata megvédésére szolgál és néhány nap múlva ma­
gától is leesik; úgyszintén nem szabad a kanezától 
az első tejet kifejni, mert e hashajtó hatású tejre 
az újszülöttnek szüksége van azért, hogy a beleiben 
levő, u. n. magzatszurkot eltávolithassa.

Ha az újszülött csikó megszáradt és felállóit, 
anyja alá teszsziik szopni; először ellő kanczánál 
nagyon vigyázni kell mert esiklandóssága következ­
tében könnyen megeshet, hogy elrúgja a csikót; 
azért jó, ha előbb kezünkkel kissé simogatjuk a 
tőgyét és csecseit, s ha ezt tűri, akkor tesz szűk alá 
a csikót.

Elles után a kanezától a magzatburok, népiesen 
pokla, rendesen rövid idő alatt magától eltávolodik, 
de néha megesik, hogy visszamarad; ha a pokla 
hat órával az el lés után nem távolodott el, akkor 
szakember segítségét veszsziik igénybe, mert ha ezen 
burok az anyaméhben romlásnak indul, könnyen 
megtörténhet az. hogy a kancza vérmérgezésben 
elpusztul.

-V kanezát az újszülött csikóval együtt nyolez 
napig az istállóban tartjuk, mely idő után a kancza 
mar kimehet, de ne engedjük öt olyan munkát vé 
gozni, hogy tél nap is távol legyen, hogy a csikó 
minden 2 3 urában szophasson; mert ha nagyon
megéhezik, úgy egyszerre annyi tejet szopik az 
anyjától, hogy hascsikarást és hasmenést kap.

Kilenczednapra az elles után vezessük a kanezát 
a csődörhöz és liágassuk meg, mert tapasztalás 
szerint ekkor legeredményesebb a hágatás.

14—20 napos korában a "csikó kedvező időben 
bátran vele mehet az anyjával, de természetesen 
nem félnapi járóföldre, sebes hajtásban, mert ily 
hosszú ut 2 3 hetes csikónak nem való, hanem a
kanczának a mezőgazdaságban végzendő munkája 
mellett.

A csikó 4—5 hetes korában már enni kezd; 
akkor csináljon a gazda az istálló valamelyik ré­
szébe egy kicsi jászlat és adjon bele zabot a csikó­
nak, hogy egyen annyit, amennyi kell neki.

(Vége köv.)

A hagyma művelése.
A kerti termények közül talán a legjövedelme­

zőbb a hagyma, mert ez mindig talál vevőre, annál 
biztosabban, mennél szebb és nagyobb. Éppen jöve­

delmezősége miatt, némely vidéken nagyban is ter­
mesztik. Jövedelmezőségét bizonyítja különben az a 
körülmény is, hogy a bolgár kertészek termelését 
mindenütt felkarolják, ez képezvén kertjük fő jöve­
delmi forrását.

A hagyma legjobban kedveli a jó meleg és por­
hanyó talajt. A tavaszszil felhordott fris trágyát nem 
kedveli. Én mindig őszszol trágyáztatom meg a hagy­
mának szánt talajt, s ugyanakkor a trágyát mélyen 
alászántatom. Tavaszszal másfél métermázsa szuper- 
foszfátot hintetek el holdanként, s mióta igy járok 
el, azóta a legszebb hagymát termelem, azóta pedig, 
mióta a már fejlődő hagymát chilisalétromos vízzel 
is megöntöztetom, azóta valóságos hagymaóriáso­
kat nevelek, a melyeket mindig sokalta jobban ér­
tékesítek, mint bárki más. E tekintetben úgy járok 
el. hogy a locsoló vízben feloldok három-négy 
marék chilisalétromot, s azzal megöntözöm az éppen 
fejlődésnek indult hagymát, s ezen eljárást 10 — 14 
napi időközökben ismétlem háromszor.

A hagymát lehet vetni, avagy ültetni; utóbbi 
czélból tavalyi hagymácskákat használunk.

A magot előbb melegágyba vetjük, s innét iil 
tétjük ki a fiatal növényeket. Lehet a magot mind­
járt a szabadba is vetni, de ilyen módon soha som 
termelhetünk olyan szép hagymát, mint az döbbeni 
eljáiássál, a melyet a magam is rendesen alkalmazni 
szoktam. A magot nagyon korán kell elvetni, mert 
igen lassan csírázik, különösen a szabadban. 11a 
télire való nagy hagymát akarunk termosztni, kis 
arasznyi távolságra — sorba — ültessük a rászákat, 
ellenkezőleg pedig sünien. A ki ül totós után azonnal 
öntözni kell, nehogy a rásza kiszáradjon. Én már 
ezt az öntözést is chilisalétromos vízzel végzem.

Nagyon fontos dolog azután a gyakori gyúrnia- 
lás és kapálás. En o tekintetben nem kötöm maga­
mat. a kapálások számához, hanem annyiszor kapá­
lok és gyomlálok, a mennyi elegendő arra, hogy a 
talaj soha se legyen gyomos, e melleit a chilisalét­
rom oldattal való megüntözést háromszor okvetlenül 
keresztül viszem, mert ennek tapasztaltam a legjobb 
hatását. Ezen kezelés mellett a hagynia alig hogy 
ki lett ültetve, rohamosan indul növekedésnek, s 
későbben az esetleges nyári szárazságot is jobban 
kibírja, mert nyár derekának beálltáig, — a mikor 
ugyanis nálunk a szárazság boállani szokott oly 
nagygyá fejlődik, hogy nem nagy baj. ha fejlődésé­
ben szünet is áll be. Természetesen nagyon előnyös 
helyzetben van az a gazda, vagy kertész, a ki könnyű 
szerrel öntözheti kertjét s a kinek e miatt a szá­
razság sem árt.

A hagyma kiszedését én szeptember hóban vé­
geztetem, száraz időt választván erre o czélra. A 
kiszedett hagymát szollős padlásra rakatom, a hol, 
a mikor munkásaim ráérnek, fel fonatom, s igy viszem 
piaezra eladás végett.
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MULATTATÓ.
WW1

NÉPI) A Ií 0 K.
Vetít átkozott! ibolyákéit szem edet . . .

Nem átkozom ibolyákéit szemedet,
Pediy, pedig másra nevet, integet.
Ezer áldás szálljon rája, galambom,
A honi néz, árán/einig fakadjón.

Nem átkozom hófehér kis kezedet,
Pedig, pedig összetépte telkemet.
Annyi áldás szálljon rája, Istenem,
Ahány sebet ütött az én szivemen.

rótta Lajos

Kendervetöke . . .

Kétes rózsám takarózz he ne /ázzál.
. 1 záporba agy is tudom megát ztál.
Nem jó, nem jó kendert red ni esőbe.
.1 szerelmet sem jó hagyni késéire.

.1 virágos kender szála elázik,
Aki réti, az a kis lány megfázik.
Az a kender meg jöröben megterem,
Hej! áe kétszer nem rend a színiem.

Fuss ide. fuss oda . . .

Fuss ide, fuss adui fass nie, fuss oda!
Az én anyám mostoha, az én anyám mostoha. 
Irdd ung ezt, tedd meg azt' tedd meg ezt, tedd

meg azt!
Fii kererek. ó szitui, én sziláink, ó dagaszt.

Mig a hajéiul előjönne:
A kenyerem szép pirossmi 
Puha béllel ki ran sülre!

Járj ide, járj oda! járj ide, járj oda!
Hogy kibírom nagy csoda! hogy ku/yözöm nagy

csoda!
Fzólj elűz. szólj ahoz! szólj ehez, szólj ahoz!
.1 snk szil zavarba hoz, a sok szó zavarba hoz.

Ha valaki ezt meglátná:
Meg is kérne, el As renne 
t>e furább ki nem állhatná!

Péterfí Tamás

APÁK BŰNE.
— REGÉNY. —

(Folytatás.) Irta: Budny Barna. (17)

A társaság lassanként szétoszlott a parkban, 
Mambóit papa a sarokba vonult vissza megint; ezúttal 
az volt a szándéka, hogy nehány ]»erezet szundikálni 
fog. aminek minden étkezés után szükségét érezte. De 
amint Margitra esett a tekintete, aki a torkos cselédség 
elöl gondosan eltakarította a teríték maradványait, 
más ötlete jött. Kívülük senki sem volt a verandán.

Odalopódzott a leány háta mögé s befogta a 
szemeit. Az rögtön észrevette a bütykös, szőrös ujjak 
ról, hogy ki játszik vele találós mesét. Lefejtette a ke­
zeket a szemeiről.

..Rombolt ur ! . . .“
A férfi pajzánul nevetve, ti leányhoz hajolt; kezei 

most már a Margit vállalva csúsztak le.
„Ugy-e megijedt, he-he . . .“ Azután végtelen 

gyengédséggel simította hátra a leány haját. „Milyen 
forró a fejecskéje, talán fáj a fejecskéje, szegény kis 
fejecske!“

„Oh nem fáj, nincs semmi bajom“ — hadarta a 
leány gyorsan, szabadulni igyekezvén a csontos ujjak 
közül. De ez nem oly egykönnyen ment. Mambóit papa 
a huzavonában megkapta a leány kezét s elszörnyedve, 
mint a ki váratlan felfedezésre jut, részvéttel szólt és 
hangja szinte izzadt a melegségtől.

„Milyen hidegek a kacsói. A fő meleg, a kezek 
hidegek. Hz csakugyan nem tréfa. A karja is hideg? 
De Istenem, miért nem szól nekem, édes kis leányom, 
ha beteg . . . ha beteg . . .“

Mambóit papának a kezei izzadtak s az izzadtság 
álitta magát a leány bőrének pórusain, hogy az min­
den izében megrázkódott. Ez azonban nem tartóztatta 
Mambóit papát abban, hogy tovább folytassa a ludori 
értekezletet, az apai jóindulat formájába takarván 
csúnya, érzéki vágyait.“

Hanem ezúttal gyorsan félbeszakította az orvosi 
vizsgálatot, mert tekintete a bejáratra esett s ott állt 
Mambóit mama, a maga ijesztő valóságában.

A férj lehetőleg méltóságos magatartást vett fel s 
megköszörülte a torkát ilyesféle kijelentésre: „Nem 
baj kisasszony, biztosítom, holnapra elmúlik a főfájása.“

De ezt megtenni nem volt ideje.
Mambóit mama olyan megvető tekintetet vetett a 

férfire, amelyet nem lehetett félreérteni.
„Kedvesem, ha a maga helyében volnék, örülnék, 

hogy élek“ szólt hozzá, tekintetével pedig Így egészí­
tette ki azt, amit mondott. „Azt hiszem tisztelt ur. 
hogy maga egy szánalomra méltó képzelődő“.

Azután a leányhoz fordult.
„Szeretném — szólt — ha az ilyen dolgok iránt 

nem érdeklődnék túlságosan.“
Margit e szavak értelmét nem érte fel, csak azok 

lealacsonyító hatását érezte. Elővette ő is a legutolsó 
fegyverét. Gyenge fegyver az. Az Istennek nincs több 
oly elhagyatott teremtménye, melynek be kellene érnie
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,.Zvn egyetlen védelemmel: csak a nő. lérti igaztalan 
va,lak súlya alatt megrázza magát, felemelkedik s már 
tekintetében bírja a fegyvert, mely tiszteletet parancsol 
még az erősek előtt is. A nőnek künybe borul a szeme 
s ez a könnyező szem csak kérni tud még akkor i.~. 
mikor parancsolnia kellene az elégtételt.

Margit csendesen eltávozott. Csak éppen addig 
tudott uralkodni megbántott érzelmein, mig a kertnek 
vgy félreeső helyére behúzódhatott. Ott aztán szabad­
jává eresztette könnyeit, sirdogall szép csendesen, hogy 
senki meg nem hallja, még talán maga a jo Isten 
-mm; hiszen még annak sem tudná elmondani, mi 
rándítja úgy össze az ü felzaklatott szivét.

Lehet is azt meg nem hallani!
Alig néhány perez múlva ott volt a poéta, aki 

évült, hogy a leányt visszavonultságában kaphatta s azt 
hitte, elérkezett az ö ideje. Meglepetést színlelt s a 
kezében tartott papirost zajos mozdulattal zsebébe 
igyekezett csúsztatni. De bizony az a földre esett. Erre
már csak meg kellett volna a leánynak kérdeznie, hogy .
„ugyan mit dugdos maga előttem ?“ Mire a poéta így 
felelt volna. „Oh semmi ... nehány emléksor . . . most 
született a pillanatok hangulatában . . „Mutassa 
nekem azokat a sorokat“. „Nagysád, ez a papim, 
szelet az én lelkemnek egy darabja; akinek ezt oda 
adom, annak a lelkemet adom oda“. E szavakkal át­
adta volna a költeményt s elrohan. Így kellett volna 
annak történnie.

De Margit el volt foglalva a saját könnyeinek az 
elpalástolásával. A poétának kellett támadni. Zavartan 
állott meg a leány előtt.

„Nagysád, az előbb néhány sort vetettem papirosra 
valamely különös igézet hatása alatt. Abban a pillanat­
ban azt hittem, hogy azokat az egész világ előtt tit­
kolnom kell s majd átadom őket az enyészetnek oly 
észrevétlenül, amint megszülettek. A véletlen össze 
hozott Önnel, egyedülivel a világon, akinek ehhez a 
papiros-laphoz joga van s talán az egyedülivel, a ki

megérti annak tartalmát. íme átadom, mert érzem, 
hogy ezeket a gondolatokat nem szabad titkolnom 
Nagysád előtt. Olvassa el s ítéljen fölöttem“.

Ezzel a poéta átadta a papirosszeletet s távozott. 
Margit megzavarodva forgatta azt kezében. Égette 
kezét az a férfitől átnyújtott levél, még mielőtt tartal­
mát ismerte volna. De nem volt ideje töprengeni annak 
jelentősége fölött: hirtelen zsebébe rejtette.

A játszótér felöl Joób Elemér közeledett jegyesé­
vel. A fiatal ember halkan beszélgetett, a leány néha 
felkaczagott. Margit nem akarta megzavarni a jegyese­
ket s igy önkéntelenül is szemtanújává vált a légyottjuk­
nak, anélkül, hogy beszélgetésüket megértette volna.

Bátran meghallhatta volna. Rambolt Vilma aczélos, 
vigkedélyü leány volt; nem sokat olvadozott. Elemér 
még igen kevés kegyében részesült, mert a leány 
ügymsen kisiklott a gyengédéül) érintések alól. Pedig a 
szerelmes ifjúnak éppen nem lett volna ellenére, ha a 
leánynak kövérke kis kacsóit megfogva, édes szótlan­
sággal sokáig nézhet a szemébe. A jó fiú ilyenkor 
egyáltalán nem gondolt volna arra, hogy a szoronga­
tott kéz mily meleg, a bőr mily bársonyszerit: ól maga 
a közelség ringatta a szerelmes emberek félmámoros 
állapotába s egészen véletlen, hogy a testi közelség 
után vágyódott, mert bizonyosan még boldogabb lelt 
volna, ha telkeik férnek közelebb egymáshoz.

De a leány a szótlanságot gyakran oly kijelenté­
sekkel törte meg, melvck Etemért meggyőzhették, hogy 
egészen más világban jártak gondolataik; most pedig, 
hogy sikerült a kezét néhány pillanatra elfogni, \ dma 
mosolyogva szabadította ki magát.

..11a nem sajnálja, szólt, szakajthatna egy rózsát
nekem.“

Elemér zsebkést vett elő s lemetszett egy pompás 
fehér rózsát, közben az ujjába is belevágott.

..Miért fehéret, miért nem pirosat V" kérdezte a 
leány, mire Elemér az ujjából fakadó vérrel befestette 
a virág szirmait.



274 FÜGGETLEN ÚJSÁG. (17. szám.) 1899. április 23.

„Most már vörös/1
Vilma aztán a vérrel festett rózsát betűzte a haj­

fonadékba.
Margit a rejtekhelyéből nézte ezt a jelenetet. íme 

az az ember a vérével irt. Milyen boldog, akinek abból 
olvasni szabad! Hat az a másik ember vájjon mit akar 
vele megértetni"?!

A szobájába igyekezett vonulni, hogy a poéta le­
velét elolvassa, d( útközben Vilmával találkozott.

„.ló. hogv talállak, szólt ez, felakartalak kérni, 
hogy igazítsd meg haj fonadékomat.“

A Margit szobácskájába tértek be. Margit megfigyelte, 
amint Vilma ledobta a rózsáját s ahogy rendbe jött 
távozott anélkül, hogy eszébe jutott volna a virágot 
magával vinni. Szegény virág, milyen hamar elfe­
lejtették !

Margit gyorsan utána hajolt; az arcza egészen ki­
pirult ebbe a merényletbe. Kezei között érezte a vér­
edzett szirmokat s összeszoritotta azokat; ugv remegett 
a szive ez alatt. ,,Ez az ö vére“.

Azután sietve elővette imakönyvét s lázasan, 
mintha bűntettet követne el, belezárta a virágot. Csak 
azután nyugodott, mikor az imakönyv el volt rejtve. 
Hanem a zsebre gyűrt iratot nem jutott eszébe elővenni.

Erre nem is lett volna ideje. Nagy zajjal egy ifjú 
uracs rontott be a szobába, akit rövid szereplése után 
van szerencsénk ismerni.

..Margit kisasszony, a mama hivatja, jöjjön azonnal, 
rögtön, rögtön!"

(Folyt, köv.)

---- » 4#^ *----

Képeinkhez.
A libapasztor. A major alatt a semlyékos, süppe- 

dékcs legelőn tanyáz a gazdaság leglármásabb eleme, 
a libas -reg. Gondozójuk, az erősebb gazdasági mun­
kák végzésére még gyönge libapásztor lány, aki fa- 
galylyal kezében elül az ő birodalmában s egykéd, 
vüon veszi a libák gágogását, elnézi a lubiczkuló 
szárnyasokat naphosszat, kedve, öröme telik bennük. 
Annyira ismeri őket, hogy ha a seregből csak egy 
is eltévelyedik, rá tekint a seregre és rögtön tisztá­
ban van azzal, hogy a halvány-sárga csőrü lapos 
tejü kis liba „hibádzik.“ Valamennyi piros, sárga és 
mindenféle szinti virág terem a réten, erdőn, mezőn 
vagy árokparton, az mindmegannyi a libapásztor- 
lányok számára virít: tán igy fogta fel a dolgot a 
versköltő is, aki a libapásztor lányokról dalolván, 
azt mondja róluk, hegy

-Dk a rétnek legpompásabb beszélő virágai . . .“

Az igaz, ha kettő-három összevetődik, van aztán 
ének. dalolás, játék és te re fere, a minthogy ilyen 
pipiske, 13—15 esztendős kis lányoktól bőven ki is 
lelik. Mai szép képünkön még egyedül van a kis 
libapásztor lány az ő szárnyas seregével a rét men­
ten levő tavacska mellett, de szentül meg vagyunk

arról győződve, hogy nem telik bele félóra, három 
négy falka szárnyas pásztorai kerülnek együvé s 
megvidámul, felélénkül nótájuktól a vidék.

A szérüskert. A falun, pusztán rendszerint a 
gazdasági épületek közelében, tüzmentes helyen állít­
ják fel a szérüskertet, a mely ugyan nem igen viseli 
magán a nevét, mert éppen nem nevezhető kertnek, 
nem tevén benne votemény, legföljebb egynéhány 
csenovész szilvafa. A széna-, szalmaboglyákat egy­
mástól tisztes távolban rakja itt össze a gazda, az 
állatok téli élelme kell hogy közel legyen az istálló­
hoz, mert a mikor havazik, esik, fű, igen bajos volna 
a tanyától távoleső helyről hordani a takarmányt. 
Sok helyen a szériiskortbon állítják fel a kukoricza- 
górét is, a mint ez mai képünkön látható.

Betiitalány.

A megfojtok között egy regónykötetet fogunk kisorsolni.
Megfejtési határidő április 30.

Lapunk lő. számában közölt szótalány megfejtése:
„Kép“.

Helyesen fejtették meg : Hempler Józsefné, Gombkötő 
Margit, Aczél Károlyné, Kisházi Katalin, Xikodem Vilma. Lelik 
Katalin, Lelik Anna, Bodna Nándor, Kormos Ferón ez, Gomb­
kötő N. János, Faragó Károly, Németh Imre, ifj. Szuthmári/ 
Sándor, Pásztory Jenő, Porkoláb József, Olló Antal, Vadas 
István, Sz. ,L, Unger Kornél, Kazda V.

A sorshúzásnál ifj. Szathmáry Sándor ur nőve (Halas) jött 
ki elsőnek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Schultz Jeanne : 
...\ fogadalom“ czimL regénykötetét küldöttük meg.

7 $
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12! LEVELES-SZEKRÉNY.
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Ifj. Lengyel Ferencz urnák. A vasutak már csak a 
tanfolyamot végzett egyéneknek adnak állandó alkalma­
zást. Mindenkit mást csak mint napidijast alkalmazhatnak. 
Adja be keresztlevelével, eddigi tanulmányairól és alkal­
maztatásán')! szóló bizonyítványaival felszerelt kérvényét 
a legközelebbi vasúti üzletvezetőséghez napidijas iroda­
tiszti állásért. Mi, sajnos, nem bírunk azzal a befolyással, 
hogy kineveztetését kieszközölhessük. Tessék próbálni. — 
K. G. urnák, Kutas. A váltó két forgatóját perelje be a 
rájuk cső két rész megfizetéséért. Minden bizonyítja! 
meg fogja a pőrét nyerni, de forduljon ügyvédhez. Ma­
gánlevelek írására nem vállalkozhatunk, mert az sok időt 
vesz igénybe és költséges is. — Vida Kistáj János urnák. 
A kívánt füzeteket ma postára adtuk. De ha a „Hangyá“- 
nak azt írják meg, hogy fogyasztási szövetkezetét akar­
nak alakítani s adjon útbaigazítást, minden esetre meg 
fogják adni. Levelüket különben a „Hangya“ igazgató­
ságával közöltük. — Porkoláb József urnák. Minek lép­
nek mindenféle szédelgő vállalattal összeköttetésbe ? A
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„övezett intézetről semmit sem tudunk, de levelüket át- 
kiildöttük a főkapitányságnak, majd az kipuhatolja a 
(lolog mibenlétét és a körmére koppant annak az inté­
zetnek. ha oka lesz rá. - Abrahám István urnák. Nagyon 
köszönjük szives elismerő sorait. A mi kérdéseit illeti, a 
következőket válaszolhatjuk : 1. Az uj törvény a főzési
adózást és eljárást nem másítja meg, tehát ebben marad 
minden a régiben. A gabonából való pálinkafőzést ezen­
túl se engedélyezik a kisüstösöknek 8 napnál rövidebb 
„lőre. A kifőzött pálinkát bármily kis mennyiségben el­
adhatja a termelő, csak kimérni nem szabad. A legkisebb 
mennyiség tehát egy zárt palaczk. 2. A halászati jog a 
partbirtokosé, ha a jog azelőtt is az övé volt. I)e nem 
mindenütt van Így, tényleg sok helyütt a halászati jog 
külön van a part birtokától. Önöknél is valószínűleg 
ez az eset áll. 3. A közmunkáknak oly nagymértékű és 
igazságtalan igénybevétele ellen csak egy orvosság lehet: 
folyamodjon a község a közigazgatási bírósághoz, hogy 
állapítsa meg, mennyi közmunkát kötelesek Önök telje­
síteni. Ez azonban sok költséggel járhat, mert a bíróság 
esetleg helyszíni szemlét rendel el. Egy jó ügyvéddel 
kellene mindenesetre előbb beszélniük. — Horváth István 
urnák. Azt a csudamalaczot semmikép se lehet értéke­
síteni.' Ila megél és fürge, nevelje föl, épugy kihizlalhatja, 
mint akármely más malaczot. Gyerekkoromban nekem 
is volt egy kutyám, a melynek csak két hátulsó lába 
volt de olyan fürgén és gyorsan tudott ugrani, hogy 
a tyúkokat szépen megkergette, hozzá vagy nyolez évig 
ölt — Berencsi János urnák. Legjobb ha a kisbirtokosok 
földhitelintézetéhez fordul, ott kap 30 esztendős törlesz­
tőre áO' o-ra, ebben a kamat és a tőketörlesztés ísben- 
foglaltik. De, ott belsőségre nem adnak, csak a külső­
in rtokra. — Farsang György urnák. Ha a fogyasztási szövet­
kezetüknek rendes boltja van. semmi ok sem lehet, hogy 
a dohánytőzsdét nem engélyezik. Hogy a pálmkainerést 
„óm kapják meg, magunk is helyeseljük, ne palmkazza- 
„ak a szövetkezet arra való, hogy nemes törekvéseket 
ápoljon, a pálinka pedig csak rosszra viszi az embere­
ket. A dohánytőzsde végett 50 kros bélyeggel ellátott 
folyamodványt írjanak a nagyméltóságu pénzügyminisz­
tériumhoz. Őszinték vagyunk, de ezt ne vegyék rossz 
néven, nekünk kötelességünk a jó erkölcsok terjesztése. 
Rákolcza Sándor urnák, Harasztos. Igaz hazafiasságio 
tanúskodó levelüket áttettük a „Rákóczi hamvait haza­
szállító bizottság elnökéhez Flóris Áron úrhoz, aki min­
denesetre értesítést fog önöknek. — Gróf Károly urna 
1 ’a-Alpár. A nevezetteket az a czim megilleti is nem is. 
Nem vétenek a tisztesség ellen, ha megadják nekik ezt 
a titulust. — Szabó János urnák. Kuglaca, Slavonia. 
Kossuth Fereucz képviselő ur lakik Budapesten dozse - 
körút 47. szám alatt. - Baráth Lajos urnák. KUtasí­
tására költséget nem követelhet por utján a szülőkből 
mert vagyonukkal azok rendelkeznek tetszésük szcmit. 
Legjobb iit volna a szülői szeretetve appellalma es >eku e- 
kenységro bírni őket valami módon.

Rozs 70—72 kg. 7.30 frttól 7.40 frtig.
Árpa: takarmánynak 60-62 kg. 6.20 forinttól 6.00 frtig 

égetni való 62-64 kg. 6.60 frttól 7 40 frtig. sörfőzeki 64-66 kg
7.60 frttól 8.40 frtig.

Zab 39—41 kg. 5.75 frttól 6 15 frtig.
Tengeri 78—82 kg. 4.50 frttól 4.60 frtig.
Liszt ára 100 kg.-ként. R 7 s

Sz. 0 1 2 3_____4____ 5_____?--- 7 JL
16.00 15.40 14.8CTl4.20 13.60 13.00 12.10 1070 5.70

Buzakorpa, finom 4.20-4.00, durva 4.00-4.40 In zsákkal egy fii1 
Egyéb magvak: mák 29-30 frt; bab fehér nagyszemu 

6 50-6.80 frt, apró 7-7.20 frt, tarka 6-6.40 frt, lencse 12-1 8 frt. 
borsó héjas 12.00-10.00 forint, köles 4.00-4.10 frt, kendermag 
jl 50—12.00 frt, repeze 11.25 11.75 frt. lóherei- 02 frt mm. on-

Takarmányvásár. Réti széna 2.3 0-3.10 frt, muhar 3.00-3.00 
forint, zsupszalma 1.50-1.80 frt, alomszabna 1.40-1.50 frt.

Marhavásár fizetnek páronként: elsőrendű jármos ökörér
317_355 frtig; közép minőségűért 275 295 frtig, gyenge mm >
Miért 210-240 frtig ; hízott magyar és tarka ökör jobb minőségű. 
mm.-ként élősúlyban 28-32 frtig, hízott magyar es tarka okor 
középminőségű 24-28 frtig. Fejős tehén, magyarfajt D 3- 
forintig, tarka 23-28 frtig mmként. Bio borjú 1 kgr. 6 
súlyért fizetnek minőség szerint 32-42 krt Vágott borjú 1 kgr.
hussulvcrt fizetnek 54—56 kr.

juhvásár: hizlalt ürű páronként 19.00-21.00 frt, feljárn á 
juh 15-18 frt, kiverő juh 8.00-14.00 frt, kecske 13-10 frt.

Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kmt élősúlyban . * 
45 kgr levonás az életre. Elsőrendű 300-380 kgr. nehéz ser- 
Ísérf 50-51 frt., vidéki sertés könnyű páronkmt 2o0 k.ló.g 
59-51 frt. — Szalonna 58—62.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.

Baromfivásár. Tyuk páronkint 1.30—1-70. csirke 0.80-1.50
mÄ"--

kgr"zWSi„. Sirgarép. .00 kW. « MO-4.00, I 
,„o-aOO I'otre,selyem 100 UK 0.00-4.00, 1 mofa» U®- 

tunr 100 drb 1 ‘>0-2.08, karalábé 1.10-1.00, vöröshagyma 
00’köt. 0.00-0.00, 1 mmáz,a 3.50-6.00, ^hagyma 100 kot. 

0.00-0.00, 1 nunázsa ^ daÍb

foeÍo-5élOO, vörös káposzta 6.00-12.00, fejessaláta 2-00-4.00, 
kötött saláta 0.00-0.00, burgonya, rózsa, 1 mmázsa , 
sárga 1.80—2.40.

X0
& Pontos czim

ELSŐ MAGYAR

Budapesti piaczl árak.
Budapest, április hó 24 ón.

Gabona. (Árak métermázsánként értendők ) Búza 76-81 kg 
tiszavidéki 9.30 frttól 10.30 frtig, pestvidéki 9.60 frttól lO.uii r ig 
fehérmegyei 9.60 frttól 9.90 frtig, bácskai 9.40 frttól J i> 1 S 
bánsági 9.35 frttól 9.60 frtig.

,ffi/GAZDASÍGI GÉPGYÁR
if y' részvény társulat

BUDAPESTEN.
— Magyarország legnagyobb és egyedüli
qazdasági gépgyár af

mely a gazdálkodáshoz szüks^^^s
„ összes
gazdasági gépeket gyártja.

.,....,4„iÁÁrmeírtértole elCtt kérjük minden mkbavágó kérdéssel 
bizalommal hozzánk fordulni^

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉKKEL 
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

V
etőgépek
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ORSZÁGOS MAGYAR

BIZTOSÍTÓ-SZÖVETKEZET
BUDAPESTEN, Vili. kér., József-körut 8.

AleUnlt 1894. évben.

ílnök Teleki Géza gróf. Áléinak : Csárosaj Béla. Igazgatósági tagok : indráesj 
Géza gróf, Bujanorlc» Sándor, DessentTj Anstid,

Pl.püky Fmil, Kihints Gyula. Szentkirályi Kálmán. Szilassy Zoltán, Szonyl 
Zsigmoml, Tel. ki Sándor gróf. — Vozorigazgató: Szönyl Zeigmond.

Az Országos Magyar KCIcsónSc, Biztosító Sző- 
vetkezet a gazdaközönség általános elismerése szerint híven 
megfelel hivatásának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a 
gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltá­
nyos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki ma­
gának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számitja fel a megfelelő 
kincstári bélyeggel; minden más illeték kizárásával.

A szövetkezet elfogad

<> és 1 évre szóló
jégbiztositásoicat
is és a feleknek 6 éves biztosításnál IO,ro, 12 éves biztositásnál 
20% dijengedményt ad, mely a díjból évről-óvre levona- 
tik. A jegbiztositási feltételek mindenben a gazdák kívánalmainak 

felelnek meg.
Kis gazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de kiilön- 

külöe ajánlattal termésüket biztosítják 10° o engedményben ré- 
szesüteek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az lgrazgratósájr Buda­
pesten, (József-körut 8. sz.) és a vidéken létesített ügy- 
nőkséeett.

íft

Az < )r8zá<vos

Magyar Gazdasági Egyesület
cs a

Budapesti Tattersall társaság
közös rendezésével

április hó tíS.. "ií>. és

Budapesten a Tattersallban

ti Íjazással összekötött

luxusló vásárt
fog tartani.

Bejelentési lapok, melyeken c vásár tervezete az összes 
tudnivalókkal közölve van, kaphatók az 0. M. G. E. (Buda­
pest, Köztelek) és a Bpesli Tattersall titkárainál.

A vásárok kiterjedt külföldi hirdetését a füldmiv. m. 
kir. miniszter ur volt szives magára vállalni, a díjazások élet- 
beléptetését pedig a székes főváros Tanácsának nagylelkű

Ganz és Társa
vasöntöde és gépgyár részv.-társaság

BUDAPESTEHí.
Petroleum és'benzinmotoraink,

és benzin

n
(Bánki és Csonka szab. 

rendszere.)
adómentes ás­

ványolajjal 
a legolcsóbb 

hajtóerő.

Hatósági engedély 
nélkül

bárhol felállítható.
nem tűzveszélyes 
egyszerű, tartós 

szerkezetű, 
gópószre nincs 

szüksóg. 
Árjegyzéket kívá­
natra küldünk.

Kurcz Lipótés Társa
photocziiikograílai müiutézete

BUDAPEST, VIII., Szentkirály-utcza 13.
- lí.<Ssz.lt I

mixad ennemü nyomtatványhoz esdlcségelt;

dichéket N«-
Chemiyrafla, chromotypia, photo-, (auto)- 

typia, fametszet stb utján.
Térképek, tervezetek, alaprajzok

DMolitMralIailag legssebben és legolcsóbban soísmosittatnaK.
Vidéki megrendelések pontosan és Jutányosán eszközöltetnek.

€

#§

Kossuth-Emlék.
liossnl h Lajos ólete folyása. IS szép 
képpel. Szerkesztette: Clair Vilmos. 
Megrendelhető a „ff’iitjgetlcn l.jság“ ki­

adóhivatalánál :
fűzött példány 20 krajezár, 
kötött példány 30 krajezár

bérmentos küldéssel együtt.

&

i#

0 ^ ^ iff Vsi.
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íi-permetezök

FEHÉR MIKLÓS
gépgyára

Budapest, IX., Üllői-iát 23/a szám.
AiVilii 1 m kir államvasutak gépgyárában készült gőzeséplő sarnltnrákatjJÄSi-Äw few.«sftss' *“*rr*iíír li

rei.imi.oiísi .«.I.«.!, ear j°«cséplőgépeket különböző gyártmány és nagyságban, ajanlja jól felszerelt gepmune \ 
gépek javítására és malomszerelvények gyártására.
w Csereüzletek lokomobilok és cséplőgépekre köttetnek. **

komobilok cséplési czélokra. „Millennium“ arató- és fiikaszálógépek.
és szénkéneg fecskendők. Arjcg>-y-é invon bementve.

Ház
a „Szent-Antal“ j<

ánkbán 
■gyű ka

Tessék: figyelni!
, usznkereskedök nagy mérvben űzik a szédelgést és az. üzérkedést. Ls miután

tetni hogy ócska portékájuk valódi „Szent-Antal kasza, ezz« sz ' <
hogy Mayavomágo,, sem Ogj.mtöl, sjm ■«.»« » tulok .s a 

v ilntli Szent- VntaV6 kasza csak italain kapható.
"a 'tisztin gazdaközönségnek egy ffgffgfc.

SSÄ ÄÄ IS? ÄSK
kaszákban cs magukat égig magasztaló elárusítókban, az egl«-uu 

éTli tulajdonosát várakozásán felül kielégítette,

■ «s t—Äntal66 ezüst aezél kasza* sÄti
Z «**.. ... — ^ -.... .

latra méltó könnyűségének köszönheti. Szent-Antal* kaszának erős nyaka, igen vékony pengője van
.......... adni a nyakat hajlítani, mert ez által a kasza hátulja

remf0SCn ärlazda a hibás kalapálás által a legjobb kaszát is elrontja, ez a .Szent-Antal* kaszánál nem jöhet elő, mert c, 
már ki yan kalapálva és kipróbálva lesz a^zdaköziinségnék ^ (..)|b napon át lehet dolgozni « < egyetlen

A „Szent-Antal“ kaszatul csupán . i,..,Lmvnvehb és legsfiriihh iiegyi fűben is kaszálni, 
kuszáké fenéssel 120-1)0 lépésnyire lehet . kai a h.-kum,n>^ ^ztn;.Alltal. kasza árai 

Minden darabért Jótállást vallatok esjnec ne n_ go ,)5 ioo_ cm. bosszú.
90 kr.’ 95 kr." 1.— frt ^i.tO frt 1-20írt 1.251 írt to- 2-“|.>.iist aezél kalapáló készülék.

Amergaui kaszakó a kgmegfeleio^^ Ára^-o ^_sarWk darabonkint 35 kr.. 10 <lrt> 3 frt.
m VS Äf kaFzf ™delé™éí a p^taköläget a kaszagyár fizeti, .0 darab rendelésnél egy darab mgye

: SOHH JÓZSEF mai, Soinogy-S/ill.
A Szent-Antal* kasza csak akkor valódi ha a fokán ismert védjegyem es a tábláján nagy olvasható betűk e ezen

f ' ‘ 1 jjg^.döK. mindenül Kérjen eg? levelezőlapon.

gazdasági gépgyár és vasöntöde
° NAGY KANIZSÁN.

KITÜNTETVE • 1897. Kisbéri nemzetközi vetőgépversenyen
Töl^älLu aram, ám, Lévai nemzetköz, wogepver-
«senven első dij nagv üzemre: arany erem. is.18. . L ■ «• 
helvi kiállításon: chö arany dij llódmczoyásarhe u 

gépversenyen : első díj: at any u un.
Ajánlja továbbá: Perfecta, mentő korongos sorvető-

mivelő eszközöket, szenagyujtöket daralok.it. ja c . 
vnciáL-if és Piívéb gazdasági gépeket. ......A legujiibb amerikai „Planet jr‘‘ rendszerű kéz.
kapáló és töltögető ára 10 frt.

w Ár jegyzék ingy.-n és bérmentve. I



FÜGGETLEN ÚJSÁG (17. szám.)

„Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)

wt.

1898. évi forgalom: 26,239 bál.

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség

ügyeimét

n budapesti

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen julius 
és szeptember hónapokban tartatnak meg.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverési vállalat Buda­
pest. Dunaparti teherpályaudvar" czimzett gyapjuküldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 

valamint ingyen raktározásban részesülnek.
Mindennemű felvilágosítással szolgál:

HELLER 1 s Társa
Budapest, ¥., Erzsébet-tér 13. sz. I

EhÍY-ő»
iTARSASAG

j ezelőtt ?FANHAU5EKAí9-c.p£K) 
ÁLfA'SWATOlfaK (lefölöző^ " [d 

j Mindenneműíugazdasági esixözök, rJ
Tejgazdasági te/epeb teljes Te/szere/ese„

1 * *
VII. E RZSÉBET-KÖRÚT 45.

fROYAL SZÁLLODA.) r .

O Magyar Mezőpzdiík Szövetkezete, Budapest, V. hí, ifolróy-utm 31. szil. Oi
A legfontosabb vé­

dekező eszközök a szőlő- 
pusztitás megakadályo­
zására a

V.Vcrmorcl vil
világhírű ezóg gyártmá­
nyai. melyek kizáróla­
gos képviselői vagyunk
Magyarországra.

AUSSIGI
la RÉZG-ÁLIC2

jcgoczckben, vegytiszta ___| 
a peronospora elleni vó- icy- 
dekozésre, általunk szál­
lítva és igazolványunk­
kal ellátott küldeménye­
ket a M. Á. V. körül­
belül 1IU.u <li,jkedvez­
mény nyel szállítják.

SsUtperfossfát,
kainit, chilisalétrom, kénsavas-káli, kénsavas-ammoniak,

szőlőtrágya-compositio
és egyéb műtrágyaféléket elismert kitűnő minőségben ajánl a

„HUNGÁRIA“
mű. trágya, kénsarr és tregyi-ipar részvény társaság

BUDAPEST, AT. VÁC ZI-KÖBLT 31,
Részletes utasítások kívánatra ingyen és bérmentve.


